

Oponentský posudek na diplomovou práci Michaely Koubové „Cestovní ruch v zemích východní Afriky s důrazem na udržitelný rozvoj cestovního ruchu“

Předmětem oponentského posudku je diplomové práce obsahující 108 stran, včetně seznamu použité literatury a pramenů, seznamu grafů, tabulek, obrázků a map a seznamu použitých zkratk. Práce neobsahuje abstrakt.

Cílem bylo zhodnotit rozvoj cestovního ruchu, analyzovat jeho dopady, rizika a nové potenciály ve zkoumaném regionu a zhodnotit přístup českých cestovních kanceláří.

Jsou stanoveny hypotézy (význam cestovního ruchu ve východní Africe v rámci celého kontinentu narůstá atd.) a v závěru autorka své hypotézy znovu konfrontuje se skutečnými výsledky práce.

Diplomová práce je rozdělena do šesti kapitol, struktura je přehledná a má vnitřní logickou provázanost.

Po úvodní kapitole následuje kapitola, kde jsou zpracována teoretická východiska, terminologie a diskuze s literaturou. Teoretická část je velmi dobře zpracována s jasným a přehledným zpracováním veškeré terminologie a příslušnými odkazy na literaturu. Jasně je popsán vztah mezi alternativním a masovým cestovním ruchem. V rámci alternativního cestovního ruchu se více soustředí na vliv na životní prostředí než na vztah k místním komunitám. Popsaná souvislost cestovního ruchu se zmírněním chudoby a rozvojovou pomocí působí nesourodě, jedná se spíše o vlastní komentář se snahou dotknout se této problematiky.

Následuje kapitola o metodice zpracování, kde oceňují použití indexu lidského rozvoje pro srovnání států a praktický výzkum mezi českými cestovními kancelářemi do tohoto regionu s ohledem na jejich přístup k udržitelnému cestovnímu ruchu.

Čtvrtá kapitola se obsáhle věnuje charakteristice regionu a jednotlivých států s ohledem na danou tematiku cestovního ruchu. Podrobně a komplexně se autorka věnuje popisu turistických destinací, vývoji počtu turistů a souvislostem především k alternativnímu cestovnímu ruchu. Zajímavými údaji jsou celkové příjmy z cestovního ruchu přepočtené na jednoho návštěvníka, avšak u Tanzanie trochu uniká souvislost s vysokými vstupními poplatky do národních parků a poplatky za lov. V této kapitole oceňují práci s národními daty a strategiemi, dále systematický popis nerovnoměrného rozložení destinací a upozornění na atypické destinace a formy cestovního ruchu (str. 54. „slumová turistika“). Naopak kongresový cestovní ruch je zmíněn jen velmi okrajově.

Pátá kapitola se věnuje přehledu českých cestovních kanceláří a jejich aktivitám a přístupu v této oblasti. Významným přínosem práce je sledování počtu výjezdů českých turistů do tohoto regionu. Ačkoliv nebyly k dispozici všechny relevantní údaje, tak se jistě jedná o velmi dobrý podklad pro další práce.

Po formální stránce má práce velmi dobrou úroveň (pouze na str. 12-13 chyba „Lidstvo si uvědomilo *nevyčerpatelnost* přírodních zdrojů...“). Zdroje dat jsou vždy uváděny.

Hlavní část práce převažuje svoji kvalitou, aktuálností a přehledností.

Autorka prokázala schopnost samostatné tvůrčí práce, orientaci v problematice a práci považují za přínosnou. Diplomovou práci Michaely Koubové proto doporučuji k úspěšnému obhájení a navrhuji hodnotit stupněm výborně.

V Praze 22. září 2007

Mgr. Jiří Plecítý